

ОТЗЫВ

официального оппонента Иванова Олега Петровича
(доктор политических наук, профессор кафедры международной и
национальной безопасности Дипломатической академии Министерства
иностранных дел Российской Федерации) на диссертацию
Маматханова Родиона Султанмуратовича
на тему
«Современная политика США в отношении Китая: от сотрудничества к
соперничеству», представленную на соискание учёной степени кандидата
политических наук по специальности 5.5.4. «Международные отношения,
глобальные и региональные исследования»

Диссертационное исследование Маматханова Родиона Султанмуратовича на тему «Современная политика США в отношении Китая: от сотрудничества к соперничеству» имеет важное научно-практическое значение. Оно представляет собой интересное и самостоятельное исследование, выполненное на актуальную тему. Представленное исследование решает актуальнейший вопрос эволюции американо-китайских отношений в контексте стратегии не только данных государств, но и России с учётом современной трансформации системы международных отношений. В работе диссертанта аккумулированы все возможные документы и исследования, что позволяет автору разработать собственную оценку всех направлений соперничества и внести вклад в научное осмысление проблемы.

Диссертация отвечает всем требованиям. Логичная структура, позволяющая полностью раскрыть научную проблему, дополнена собственными аналитическими разработками в приложении. Цель и задачи сформулированы корректно. Корректно выбраны методы, особый интерес вызывали методы политологии: децизиональный и институциональные подходы, а также кейс-стади.

Эмпирическая база исследования разнообразна и позволяет сделать выводы, решить поставленные задачи и достичь цель. Диссертант провёл колоссальную работу с источниками. В диссертации использованы почти 250 документов разного типа, причём во введении дан подробный анализ источниковой базы. Всего в работе использовано 435 наименований. При этом автором выполнен профессиональный анализ научной литературы по теме.

Новизна исследования бесспорна и состоит, прежде всего, в том, что автор комплексно анализирует стратегию США на китайском направлении при администрациях Д. Трампа и Дж. Байдена, включая её экономическое, военное и социально-политическое измерение, а также выявляет главные причины и результаты перехода США от политики вовлечения к всестороннему соперничеству с КНР. Как справедливо отмечает диссертант, понимание стратегии США в отношении Китая в сложившихся условиях позволяет определить глубину противоречий между США и КНР, уточнить возможные сценарии развития будущего и сделать выводы для оптимизации российской внешней политики. Автор проанализировал все внешнеполитические концепции и стратегии США, при этом соотнеся их с организационными аспектами и стратегией Китая.

В первой главе автор раскрывает специфические особенности места и политики Китая на современной международной арене и в целом анализирует эволюцию отношений США и КНР после окончания холодной войны. Здесь диссертант справедливо выбрал в качестве основы для анализа места Китая в политике США и двусторонних отношений США-КНР американскую геополитическую мысль. Важно отметить, что указаны персональные взгляды последователей концепций. Очень значимым является сопоставление взглядов американских неореалистов, неолибералов, глобалистов и постпозитивистов. Это позволило всесторонне изучить реакцию США на быстрый рост КНР. В главе также рассматриваются институциональные аспекты организации двустороннего сотрудничества между Китаем и США и обозревается формирование политики США в отношении КНР. Большим вкладом в научное

осмысление стала систематизация мотивов, механизмов, методов, основных направлений политики администраций Дж. Буша-мл. и Б. Обамы в отношении Китая.

Во второй главе автор уделяет внимание анализу особенностей внешнеполитических доктрин во время президентства Д. Трампа, которые непосредственно касаются Китая. Большое значение имеет анализ коренных причин радикального пересмотра политики США на китайском направлении при Д. Трампе. Даны оценка практическому воплощению политики США в отношении КНР при Д. Трампе в экономической, военной и социально-политической сферах, были охарактеризованы итоги основных кейсов в отношениях между Вашингтоном и Пекином, а также зафиксирована оценка решений команды Д. Трампа на китайском направлении в экономике, военном деле и социально-политической проблематике со стороны аналитических центров США.

В третьей главе диссертант сосредоточился на анализе целого комплекса мер и решений США в отношении Китая при администрации Дж. Байдена. Особый интерес вызвал глубокий анализ автором решений администрации Дж. Байдена в сфере экономики и военном деле. Был проведён масштабный обзор практических мер, которые направлены на укрепление антикитайского экономического и военного сотрудничества с союзниками и партнёрами США, модернизацию военного сектора США, обеспечение экономического и технологического рывка США для победы в соперничестве с Китаем, поддержку Тайваня и активизацию американо-китайской конкуренции в Арктике и Индо-Тихоокеанском регионе.

В целом в диссертации удалось выявить движущие силы и особенности выработки внешнеполитических решений США в отношении КНР. Представляются научно значимыми качественные этапы эволюции двусторонних отношений, которые были выделены автором. Кроме того, диссертант определил то, как и почему в США произошёл поворот от частичного партнёрства к соперничеству на грани враждебности с КНР.

Вполне обоснованы прогнозы развития отношений США и КНР и последствия для международной системы, которые предлагаются в диссертации.

Таким образом, научная проблема полностью решена, цель исследования достигнута.

В то же время, имеются некоторые замечания и вопросы по диссертационной работе, на которые следует обратить внимание в дальнейших исследованиях.

Во-первых, следовало бы в теоретической части диссертации привести чёткие аргументы в пользу того, почему диссертант выбрал именно такие теоретические школы для своего исследования, которые были указаны в работе.

Во-вторых, весьма спорным представляется суждение автора: «В-четвёртых, до сих пор в правящих кругах США продолжается дискуссия об определении приоритетов в вопросе сдерживания Китая и России. В частности, политической элитой США рассматриваются следующие вопросы: нужно ли сдерживать КНР и РФ одновременно или же необходимо сконцентрироваться на ком-то одном?» С. 121. На самом деле руководство США определило РФ как острую военную угрозу на современном этапе, а КНР как всеобъемлющую угрозу на более длительную перспективу.

В-третьих, вряд ли можно согласиться с соискателем, утверждающим о «снижение значимости традиционных военных союзов и альянсов во главе с США». С. 122. Как представляется, корректнее было бы рассуждать о недостаточном представлении традиционных альянсов как НАТО в АТР.

Однако высказанные замечания не снижают общую положительную оценку проведенного исследования, которое вне всякого сомнения вносит свой вклад в разработку этой очень важной темы.

Диссертация Маматханова Родиона Султанмуратовича на тему «Современная политика США в отношении Китая: от сотрудничества к соперничеству» по актуальности решённых задач, объёму проведённых исследований, степени научной новизны и практической значимости

результатов полностью соответствуют специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и региональные исследования» и удовлетворяет всем требованиям пп. 9-14 Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (ред. от 25.01.2024 г.) «О порядке присуждения учёных степеней», которые предъявляются диссертационным работам на соискание учёной степени кандидата политических наук.

Считаю, что автор диссертации Маматханов Родион Султанмуратович достоен присуждения искомой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Официальный оппонент:

доктор политических наук,
профессор кафедры международной
и национальной безопасности
ФГБОУ ВО «Дипломатическая
академия Министерства
иностранных дел Российской
Федерации»

О.П. Иванов

31 октября 2024 г.

Подлинность руки удостоверяю:
Начальник отдела документационного обеспечения Дипломатической академии МИД России

